

希伯来书系列讲道 25

等候一座城

11：8-16

普杰西牧师 2008 年 5 月 18 日

王兆丰译 2023 年 3 月 校对 甘晓春

healingwings.net

今天我们来到这段圣经最著名的经文，很多人都能背出来：亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去；出去的时候，还不知道往哪里去（11：8）。这是我上神学院时大家最喜欢的一句经文。那是我们年轻人的激情，哪怕不知道计划，不了解情况，也愿意去为神做一切。很多时候，我们对那些最受欢迎的经文，往往是一知半解。如果你仔细读读这句经文，应该引起你的问题，看上去希伯来书作者知道的关于亚伯拉罕的事情，旧约根本没有告诉过我们。他是怎么知道亚伯拉罕没有期望得到一座城？创世记 13 章耶和华对亚伯拉罕说：从你所在的地方，你举目向东南西北观看，凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远（创 13：14）。哪一段经文告诉我们，亚伯拉罕关心的不是迦南地，而是天堂？创世记里你是找不到的；又有哪一段经文说，亚伯拉罕在盼望等候一座神所经营的，建造的具有天上特征的城？有哪一段说亚伯拉罕知道在他的一生里不会拥有那片土地？作者从他的神学得出的结论至少

你在创世记的文字表面是看不到的。但是我们通过今天早上的学习，可以知道这些并不是希伯来书作者的杜撰，而是透过创世记，从神学上告诉我们，创世记作者摩西写这些经文所要表达的，他有意写下一些，也有意跳过一些。希伯来书作者可以满有把握地告诉我们，亚伯拉罕不是在迦南地漫无目的到处游荡，而是一个有方向有目的客旅，住在应许之地就好像那是一片陌生土地，因为他在等候那座有根基的城，就是神所建造的。我们在创世记里怎么读得到呢？我希望今天早上结束的时候我们就会有答案。

我们先从 8 到 10 节和 13 到 6 节串在一起来看：

亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去；出去的时候，还不知道往哪里去。他因着信，就在应许之地作客旅，好像在异地居住帐篷，与那同蒙应许的以撒，雅各一样。因为他在等候那座有根基的城，就是神所经营，所建造的（11：10）。

这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这些话的人，是表明自己要找一个家乡。他们若思念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城（11：13-16）。

首先，我们来看向着未来的信心。我们从这里可以学到三件事情。第一，亚伯拉罕离开迦勒底的吾尔，不知道自己的目的地

在哪里；第二，亚伯拉罕作客旅住在迦南；第三，亚伯拉罕在等待神建造的城。

第一点很容易地从创世记 12 章里读到：耶和华对亚伯兰说：**你要离开本地，本族，父家，往我所要指示你的地去。**

神说，他将来要告诉他那地方，但现在那地方还很远，神会随着亚伯兰一路旅行告诉他（12：13）。亚伯兰离开了家，不确定前面的目的地如何，离开的时候，他不知道迦南将是神指定他要去的地方。虽然不知道，但亚伯拉罕立刻出发。他带上亲属和一切所有的，不打算回来了。请注意神给他的指示：你要离开本地，本族，父家。这里，神关心的不是地理位置，而是亚伯拉罕里面的，核心的东西，他的家乡，他本族的亲友和他父亲的家这一切决定他这个人的核心，本质。他要放下这一切去跟从耶和华神，虽然不知道去哪里，但他还是心甘情愿地走了。因此，神给亚伯拉罕的第一个命令，他顺服了，遵从了。他依靠的是神关于未来的话。这句话一上来就让我们看到，亚伯拉罕的信心以神对未来的应许为依靠。假如我是亚伯拉罕，那我的计划就是往神指示我的地方去，到那里定居下来。但是希伯来书告诉我们，还有其它事情在发生。**他因着信，就在应许之地作客旅**，不是神强迫他，而是他自己心甘情愿地作客旅，寄居在那里。他心里明白那是神为他定的计划，因此到了迦南之后，他没有定居下来，而是住在帐篷里，就像是过路的旅客。虽然创世记没有直接告诉我们，但希伯来书告诉我们，我可以从创世记里读出来，神没有打算在亚

伯拉罕的余生把那篇土地赐给他。这是一个渐渐展开的过程，亚伯拉罕将会越来越理解这一点。请看 12: 6: **亚伯兰经过那地，来到示剑地方摩利橡树那里**。这示剑是应许之地的中心，将来会是以色列人聚集的地方。亚伯拉罕看见了什么？那时，迦南人住在那地（12: 6）。神说，我要赐给你那片土地作你的产业，亚伯拉罕到了那片地的中心，可是那里已经有人居住了。亚伯拉罕马上就能意识到，神应许他会拥有这片土地是将来的事情，至少是在这些迦南人离开那里的时候。因此亚伯拉罕必须凭信心知道，将来这片地会属于我。我们注意到，神并没有一下子就把全部事情告诉亚伯拉罕，而是在他的一生中渐渐地启示他。每一次神启示，亚伯拉罕都顺服。

创世记 12 章让我们看到的第二件事情是，第 7 节：**耶和华向亚伯兰显现，说：我要把这地赐给你的后裔**。这就马上让我们看到，那将来会拥有这地要多久？至少到你后代的时候。然而到了 13 章，神又一次应许说：**从你所在的地方，你举目向东南西北观看，凡你所看见的一切地，我都要赐给你和你的后裔，直到永远**。这是怎么回事呢？神应许将此这地赐给亚伯拉罕，但那里已经有人居住，亚伯拉罕知道那是将来的事情。可是这里神又告诉他，这一切的地都要赐给你和你的后裔。他怎么能够理解这事呢？希伯来书作者已经给我们作了解释，但他是如何得出这样解释的？

让我们一起来看创世记 17:7-8：**我要与你并你世世代代的**

后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔，永远为业。我也必作他们的神。

这里看上去好像又是一个混合的信息，我要把这全地赐给你，哪片地？你现在寄居的地。神刚才说要把迦南全地赐给他为业，但又说是你现在寄居的地，也就是说，你永远都是这里的客旅，寄居的。看上去神给这两件事之间加上了张力：我要把这地赐给你，但你将会是这地寄居的。这件事情怎么解决呢？下一句看上去就解决了：我要赐给你和你的后裔，永远为业。我们从希伯来书 11 章知道，不知如何，亚伯拉罕知道那不是他今生能够得到的，直到死，他都是寄居的。尽管眼下他没拥有，尽管到死他还是寄居的，但不知如何，神会使他和他的后代成为这地永远的拥有者，并且是活着的拥有者。这一点，到创世记 23 章会更明显，也是希伯来书作者在 11 章里大量引用的。撒拉从不能生育到奇迹地生出儿子以撒，现在到了终点。亚伯拉罕为了埋葬他的爱妻，到郝人那里，对他们说：我在你们中间是外人，是寄居的，求你们在这里给我一块地，我好埋葬我的死人（13: 1-3）根据希伯来书作者，这就是亚伯拉罕的信仰告白 11: 13 又承认自己在世上是客旅，是寄居的。作者这样的语言是从哪里来的？就是创世记 13 章这里亚伯拉罕对郝人说的话，我是这块应许之地上的外人，是寄居的，请给我一小块地。这位撇弃了一切来跟从神的亚伯拉罕，现在祈求一小块地埋葬他的妻子。然而就在祈求之中，他道出了信

心之语。他只在这里埋葬妻子，为什么？因为这是神已经应许赐给他的土地。不知如何，不知何时，不知以何种方式，他知道，他和他的妻子，儿女都必将活在这里，拥有这里。这一点非常重要，我们下面几个礼拜会看到，约瑟说把我的骨头带到迦南地，葬在那里。他们因着信，不知如何地知道，神会将这片土地赐给他们，哪怕是在他们走完今生之后，神会把他们带回到这片地上来。于是，创世记的叙事对我们来说变得明了起来，神有意地保留这地，迫使亚伯拉罕公开承认自己的本质和神应许的本质，亚伯拉罕一生都不得不面对这个问题，迦南人住在那里，他是寄居的。最后，妻子死的时候，他才认识到，神的应许超过这片土地，超过这个时间。哪怕到了临死之前，亚伯拉罕从来没有放弃过他的信仰。把你自己的那个位置试试，你把你所爱的一切留在了身后，听从神的话，离开吾尔。到迦南之后，时间越久，你就越认识到，今生我是不可能拥有这地的，原来这不是我一开始设想的那样。但是亚伯拉罕仍然相信这位神和这位神的应许，不知如何，不知何时，他和他的子孙将要永远拥有这片地。

但是我们怎么能够从那未来的土地到那座神建造的城去？或者说更美的家乡也就是天家？我们在创世记哪里读到过这样的话语？亚伯拉罕是怎么知道那地是天上的，神要在那造一座城？我们面前的希伯来书 11 章告诉了我们：因为亚伯拉罕在等候那座有根基的城，就是神所经营，所建造的。亚伯拉罕被神呼召离开吾尔，很多解经书把从创世记第 1 章到第 11 章作为一个阶段，

12 章之后亚伯拉罕和列祖的故事作为另一个阶段，就好像 12 章和前面的没有什么关系似的。但是，对摩西来说，亚伯拉罕就是前面 11 章那些问题的答案，特别是对巴别塔事件的回答。巴别塔所在地就是神召亚伯拉罕出来的地方。那里的人们企图造通天塔到神那里，结果神把他们分散开，使他们散到各国遭咒诅。从神学上说，亚伯拉罕就是这个问题的答案，无论神做的是什么，就是未来解决这个问题。各国都被分散开来，从一个角度上说，他们都在神救恩计划之外。神把亚伯拉罕放在这救恩计划里，为的是解决这个问题实现神的计划：我会因着你祝福万族。针对的就是巴别塔事件，最后万族都将聚集来到神的国度。创世记这样的安排绝非偶然：**我必叫你成为大国，我必赐福与你，地上的万族都要因你得福**（创 12: 1-3）这是对 1-11 章的答案，12: 7：**我要把这地赐给你的后裔。**这正是对 11 章人类分散开来的回答。创世记前 11 章里，神把五个咒诅加在人类头上，12 章里，神应许赐给亚伯拉罕五个祝福，论祝福，我要祝福你。我们一再一再地听到神这样对亚伯拉罕说，就是针对前面的五个咒诅。亚伯拉罕的确是个新的开始，新的亚当，神的计划将通过他来实施。

那这与天上的城有什么关系？巴别塔的人们想要的是什么？传扬他们的名，想聚集起来，联合起来。他们是怎么干的？他们造了一座城，为的是出名，为的是永远稳定，为的是到达天上。但结果呢？耻辱，分散。神毁坏了人的计划，因为他们全然诋毁神的命令。从同一个地理位置上，亚伯拉罕蒙神呼召，开始一个

不同的探索，追求。神应许要回答巴别的欲望，回答这个世界的欲望，他对亚伯兰说：我必叫你的名为大。名为大是巴别的欲望之一。神对亚伯兰说，我要因你祝福地上各族，我必赐你这地。亚伯拉罕在那地片地上等候，等候一座神将建造的城，而不是巴别的人们靠自己的力量造城；亚伯拉罕在等待天堂降下的城，神自己要在地上建造的城。请注意巴别塔的语言：**耶和华降临，要看看世人所建造的城和塔**（创世记 11：5）。希伯来书作者因这样的语言说：**亚伯拉罕在等候那座有根基的城，就是神所经营，所建造的。**希伯来书作者用这句令人惊叹不已的话说，我看到了创世纪关于巴别塔的叙述，亚伯拉罕是知道的，所以我可以对你们说，你们的生命在基督里，就像亚伯拉罕的一样，你们有将来的应许必须持守，就像亚伯拉罕那样；他在等候，就像你们在等候一样，等候一座神造的城。和世人想在巴别造的城相反。作者说，亚伯拉罕往前看，**从远处看见，且欢喜迎接**（11：13）。我们常常把这想象成距离上的遥远，好像亚伯拉罕在远远地观望。但他说的是时间上的遥远，亚伯拉罕处于神救恩计划的源头，不知如何，他远远地，粗略地看到，那么多年之后，包括今天在内，神为自己所建造的城。因着信，亚伯拉罕可以说，我相信，我也参与其中。死亡也不能阻挡神给亚伯拉罕的应许实现。他在等候，盼望，等候神在这里，在地上建造一座天上的城。我们知道一定是这样。我们怎么知道亚伯拉罕在等待神在地上建造一座城？启

示录 21 章告诉我们：他把从天上由神那里降下来的圣城耶路撒冷指示我。看哪，神的帐幕在人间！

他要和他们同住。希伯来书作者说，是的，亚伯拉罕知道，至少是粗略地知道。我怎么知道希伯来书作者在这样对我们说？因为他不断地告诉我们，亚伯拉罕存着信死了，还没有得到神所应许的。假如亚伯拉罕在等待的只是天上的城，那么他死的时候就已经得到了；他在灵里已经复活，而他的身体在坟墓里。11 章 30 节说，这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。因为神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全。所以说，现在天上的对希伯来书作者来说还不够，对亚伯拉罕来说也不够，他们在等待一座地上的新天新地之城，新耶路撒冷，那么他什么时候才能得到？所有的列祖们什么时候能得到？到死人复活的那一天，到我们都从坟墓里复活，基督再来的那一天；到那一天，我们将得到新的身体，天地将和一；那一天，亚伯拉罕的信心成为眼见，终于得到他的应许礼物。这就是他所等待的，这也是我们所等待的。

最后一点，我们需要信心才能成为地上的客旅，天上的居民。这就是希伯来书作者向我们展现的那些凭信心活着的人们。亚伯拉罕知道这些事都将到来，这是他所等待盼望的。亚伯拉罕知道这些事情，那这是如何影响他的生活的？首先，他把地上的老家连根拔出， 11: 14-16：说这样话的人，是表面自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羨

慕一个更美的家乡，就是天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。

要知道，迦勒底比迦南发达得多。离开吾尔到迦南去，就是从城里搬到乡下去，好像下放一样。当然啦，今天的乡下有电力，自来水和一切现代生活设施，有方便购物等等，但是在那时候，你想要日子过得好点，生活方便的，安全点，那当然住在城里。亚伯拉罕宁愿放弃一切舒适，把自己下放农村去作客旅，寄居的。他之所以把自己连根拔出，因为他有神的应许，那是他的未来，他的盼望。因为他已经有了公民身份，只是那座城现在还没有出现在地上。他在等待将来有一天，这座城降到地上。一个人如果凭着眼见，按照环境变化，那么难处，试炼临到的时候，这个世界总是让你找到借口，出口，逃离信仰带来的苦难，总是有一天，条比坚持信仰容易得多的出路。世界对你说，你不必这么认真，你可以得到，拥有你想要的这些东西。为了盼望，等待那看不见的，你也不能确定一定会发生的事情，忍受那么多，牺牲那么多不值得。人的眼睛看得到的好像就是一切，但是信心是对抗这个世界的最佳解毒药。

亚伯拉罕知道，相信神的应许，所以他能够毫不羞耻地对郝人承认说，我是这地上的外人，是寄居的。把我妻子埋在这里，因为这是我们的土地，有一天我们会一起亲眼看到。正因为他已经在那里扎根，因此这就影响到他的生活态度。就像那些我们在

巴别塔看到的人们，他们看上去有自己的家，有稳定的生活。但神最终会把他们驱散，毁灭他们。

现在，当我们为那座还没到来的城安排自己的优先事项时，我们看这个世界，看到的是他们的稳定，力量，权力，荣耀，我们里面也有这样的想法，这没错。但如果这就是他们的希望，那么到时候将会化为乌有。请注意，财富本身并不邪恶。亚伯拉罕自己就很富有，很有钱。事实上，那人曾对亚伯拉罕说：我主请听，你在我中间是一位尊大的王子（创 23: 6）。不知道为什么，他们也知道他在其它地方是公民，有家庭，是王室成员。因此，并不是说神在地上就不祝福我们的财产。亚伯拉罕虽然拥有神祝福的许多财富，但不愿意回到吾尔去住，享受人生。仍然凭信心生活，必要的时候，为了跟随神，一定会把这些当作有损的。他是如何做到的？因为他知道自己是另外一个地方的公民，他的财宝，家庭都在那里。诗篇 39 篇作者向神哭求：耶和华啊，求你听我的祷告，留心我的呼求！我流泪，求你不要静默无声，因为我在你面前是客旅，是寄居的像我列祖一般。（注：因为我在你面前是客旅’这句话和合本的翻译似乎和各种英译本都不一样，英译本都翻作‘我是和你在一起的客旅，寄居的’，不是在神面前是客旅而是与神一起的客旅，寄居的）无论以色列人住在哪里，即使是住在应许之地，这首诗歌仍然被咏唱。我们是客旅，是寄居的。更美的将会来临。彼得明明地告诉我们：亲爱的弟兄啊，你们是客旅，是寄居的。

11: 16 所以神被称为他们的神，并不以此为耻， 想一想吧，这位创造，掌管宇宙的神竟然说不以他们为耻，这位你得罪了的神，这位从创世纪第一章因着人的罪发出我们都配得的咒诅的神，差了自己的儿子为人的罪提供救赎，对那些因信活着的，忍受逼迫，苦难的人说：我不以你们为耻，我把我的名加在你们身上；我是你们的神，你们是我的民；你们是我城里的公民，我因你们而喜乐。到了那一天，我会对你们说，进来，你们这又忠心又良善的仆人。这所希伯来教会正在信仰上挣扎，就像我们一样。如果我们大声说，我们相信神的话。人们就会嘲笑我们，远离我们，我们就会像希伯来教会那样遭羞辱。但希伯来书作者说，你们大可不必担心。到了那一天，一切都将暴露无遗，有一位不会感到耻辱，他要呼唤你们的名字，你们是我的子民，我是你们的神。我们在基督里的人，在这个世界上走过，任何一个地方都能成为我们的家乡，每一个家乡则都是陌生之地，直到那位要来的到来，建立那座城，建立我们，那时我们才会安顿下来，才不再感到耻辱。

那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享他永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们。愿权能归给他，直到永永远远。 阿门！

让我们一起祷告。